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přehled trhů v centru

STRANA 2

Vánoční fejeton

Tvrzení, že počasí v postmoderní

době připomíná spíše houpačku

nebo přímo ruské kolo, je dnes

již nošením dříví do lesa. Klasic-

ké dělení roku na jaro, léto, pod-

zim a zimu patří kvůli zvětšující

se ozónové díře, zdá se, do sféry

dávných pověstí, přičemž

v budoucnu nás podle některých

odborníků čeká převážně střídá-

ní krátkých klimatických period. 

MILOŠ BÍLÝ

Důležité je, aby se ruleta klimatic-
kých změn zastavovala na tom
správném „čísle“. Když by mělo

být 24. prosince podobně jako 24.
dubna, člověk si těžko vychutná tu pra-
vou, nefalšovanou vánoční atmosféru.
Televize s reklamou plnou sněhu situaci
nezachrání...

Pomineme-li ale nebezpečí, že se nám
počasí netrefí do noty, otevírají se nám
široké možnosti pestrého vyžití. Kdepak
za starých časů, vždyť to byla nuda. Na
jaře si lidé kupovali letní oblečení, na
podzim pro změnu zimní a život byl
vlastně docela jednotvárný. Ryzím
zastáncům tradic tedy nedávná zpráva
v tisku, že výrobci zimního oblečení se
děsí malých zisků vinou pozdního
nástupu studeného počasí, musela při-
padat jako informace z Marsu. 

To kreativní povaha je vyloženě ráda.
Jeden den prší, za osmačtyřicet hodin
sněží, poté se prudce oteplí... Lze tudíž
střídat oblečení, stravovací zvyky i náplň
volného času. Jen si představte: v pondě-
lí se pod deštníkem přesouváte z kavár-
ny do kavárny, druhý den před sněhový-
mi vločkami prcháte k příjemně vytope-
ným kamnům, ale na víkend už jdete
korzem v koupeli slunečních paprsků.
Nemá to chybu?

Ale nechme nadsázky. Jedno z lido-
vých mouder zní „Každá změna je k hor-
šímu“. Z úhlu tohoto pohledu je patrné,
že bláznivé změny klimatu by nám
v budoucnu mohly kazit nejen Vánoce.
A tak bude možná lepší pokusit se zalá-
tat ozónovou díru, začít se chovat trochu
šetrněji k přírodě a doufat, že roční
období definitivně nezdegradují na
pouhé termíny v kalendáři. 

Výrobcům zimního oblečení ty zisky
přejme.

MILOŠ BÍLÝ 

Vládnoucí koalici vytvořily tři strany:
Občanská demokratická strana
(ODS), SNK Evropští demokraté

(SNK ED) a Česká strana sociálně demo-
kratická (ČSSD). Starostou se na základě
koaliční dohody stal Ing. Petr Hejma
(ODS). 

Pro volební období 2006 až 2010 bude
MČ Praha 1 spravovat devět členů Rady
Městské části Praha 1. Celkem má MČ
Praha 1 jedenáct dlouhodobě uvolněných
členů zastupitelstva. „Jsem rád, že volební
výsledek a následná koaliční dohoda
v plné míře umožní naplnit naši myšlenku
stabilní, přátelské a otevřené radnice,
která bude lidem z Prahy 1 poskytovat
kvalitní služby,“ uvedl starosta Petr
Hejma.

Složení Rady MČ Praha 1:
Starosta: 

Ing. Petr Hejma (ODS)

Zástupci starosty: 
Jozef Helmeczy (ODS)
Bc. Michal Valenta (ODS)
Mgr. Karel Koželuh (SNK ED)
Daniel Hodek (ČSSD)

Radní (neuvolnění členové Zastupitel-
stva MČ Praha 1):

Ing. Filip Dvořák (ODS)
Mgr. Martin Skála (ODS)
Mgr. Antonín Kazda (ODS)
JUDr. Ivan Solil (ČSSD)

První jednání nové Rady MČ Praha 1 se
uskutečnilo po uzávěrce listu, v pondělí
27. listopadu.  

Zastupitelé zvolili starostu a radní
Nové vedení má od 24. listopadu Městská část Praha 1. Zastupitelé zvolili na ustavující schůzi v Obecním domě
starostu, zástupce starosty, členy rady a ustavili výbory a zvolili jejich předsedy. 

Výbory Zastupitelstva MČ Praha 1:
Předseda Finančního výboru:

MUDr. Jan Votoček (SNK ED, uvolněný člen Zastu-
pitelstva MČ Praha 1)

Předseda Výboru pro sociální věci, zdravotnictví
a protidrogovou problematiku:

Ing. Pavol Škrak (ČSSD, uvolněný člen Zastupitel-
stva MČ Praha 1)

Předsedkyně Kontrolního výboru:
Jana Titlbachová (Strana zelených, neuvolněná
členka Zastupitelstva MČ Praha 1)

V komunálních volbách do Zastupitelstva Městské
části Praha 1, které se konaly ve dnech 20. a 21. října,
zvítězila ODS a získala v zastupitelstvu 17 mandátů.
Každý z koaličních partnerů získal shodně tři mandá-
ty. 

Nové vedení MČ Praha 1 chce přátelskou a otevřenou radnici. 

Sbitvou na Bílé hoře a dalšími historickými fakty se formou poznávací cesty seznámily děti, které 8. listopa-
du zavítaly do multifunkčního areálu Na Františku. Nechyběly ani pohádkové postavy. 

Více informací na str. 2

Na hřiště se vrátil středověk Pozvánka
na prodejní výstavu výtvarných

děl osob bez domova

„Umění 
z prachu ulice“

vernisáž v pondělí 
11. prosince od 17 hod., 

výstava potrvá 
do 22. prosince 

Otevřeno: 
pondělí až pátek 

10.30 až 23.00 hod., 
sobota 16.00 až 23.00 hod.

Klub v Jelení, Jelení 15,
Praha 1 

(tramvaj čís. 22, 23 z metra
Malostranská směr Pražský
hrad, zastávka Brusnice)
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KRÁTCE 

V Praze 1 bydlím rád

Odměny ředitelům

Ředitelé mateřských a základních
škol, školních jídelen a školských

zařízení zřizovaných Městskou částí
Praha 1 dostanou za svou práci odměnu
(za hlavní činnost, zlepšený hospodář-
ský výsledek a správu majetku). Celkem
bylo rozděleno na těchto odměnách
252.500 Kč mezi 19 školských subjektů. 

Fotografie jinam

Ještě než začal Pražský dům fotografie
fungovat, tak končí. Městská část

Praha 1 rozhodnutím radních odstupuje
od smlouvy o budoucí nájemní smlou-
vě. Důvodem odstoupení jsou dluhy na
nájemném a službách a také neochota
tyto finanční prostředky uhradit a věcně
jednat s Městskou částí Praha 1.

Mateřské centrum 

Nové mateřské centrum bylo otevře-
no v budově bývalé školy mezi

Sovovými mlýny a hřištěm. Herna je
otevřená od úterý do čtvrtka od 9 do
11.30 a od 15 do 17.30 a v pátek od 10 do
12 hodin.  Každou středu a čtvrtek od 16
hodin jsou pro nejmenší děti připraveny
písničky a říkanky, každé úterý a čtvrtek
od 16.30 funguje kroužek pohádkového
malování pro děti všech věkových kate-
gorií. 

Sady prokouknou

Do 31. ledna 2007 bude ve Vojano-
vých sadech v Městské části Praha

1 odstraněno 11 stromů (pět bříz, jedna
jabloň, tři švestky a dvě hrušně), které
jsou v havarijním stavu. 

Anketa o WC

U příležitosti otevření nového veřej-
ného WC ve Vrchlického sadech se

MČ Praha 1 rozhodla vyhlásit prostřed-
nictvím internetových stránek www.
praha1.cz anketu mezi obyvateli, jak jsou
spokojeni s úrovní a kvalitou veřejných
toalet, které pronajímá MČ Praha 1. Jde o
WC na Malostranském náměstí, ve Voja-
nových sadech, u Sovových mlýnů, ve
Františkánské zahradě, na Uhelném trhu,
v Templové ulici, v budově Úřadu MČ
Praha 1 a na Pohořelci. A nově také na dět-
ském hřišti ve Vrchlického sadech. 

MILOŠ BÍLÝ

Vánoční trhy budou 
na těchto místech: 

Jindřišská, před Jindřišskou věží (4. až 22. 12.),
Malostranské trhy, Malostranské nám. na parko-
višti (1. až 31. 12.), nám. Republiky, prostor před
Celnicí (25. 11. až 24. 12.), OD Kotva, u zadního
vchodu (1. až 24. 12.), park Kampa (1. až 22. 12.),
Staroměstské nám. v parku (29. 11. 2006 až 6. 1.
2007), Václavské a Staroměstské nám. (2. 12. 2006
až 1. 1. 2007). Rozšířený vánoční prodej nabídne
Havelské tržiště (5. až 23. 12.) a také tržiště U Fon-
tány, za OD Tesco (6. až 24. 12. 2006).

Prodej stromků a jmelí: 
Jungmannovo nám., u výstupu z metra (14. až 23.

12.), nám. Republiky, u jižního vestibulu stanice
metra (8. až 23. 12.), Senovážné náměstí (8. až 23.
12.), Havelské tržiště (5. až 23. 12.), tržiště U Fontá-
ny za OD Tesco (6. až 24.12.), OD Kotva, u zadního
vchodu (8. až 23. 12.), Staroměstské nám. (12. až 23.
12.), Václavské nám., ve spodní části (12. až 23. 12.). 

Prodej kaprů: 
28. října, před tržnicí (20. až 23. 12.), Karmelit-

ská 30/270 (20. až 23. 12.), Na Poříčí, u č. 29 (21.
až  23. 12.), Opletalova, u č. 2 (21. až  23. 12.),
Revoluční 1/655 (20. až 23. 12.), Spálená, roh
s Purkyňovou proti č. 2/74 (20. až 23. 12.), Spále-

ná, u č. 53 (18. až 23. 12.), Havelské tržiště (19. až
23. 12.), tržiště U Fontány, za OD Tesco (18. až
24. 12.), OD Kotva, u zadního vchodu (20. až 24.
12.), Staroměstské nám. (18. až 24. 12.). 

Seznam je vypracovaný na základě podaných
žádostí v době uzávěrky listu – změny vyhrazeny! 

Městská část Praha 1 se stala spolupořadate-
lem akcí „Malostranské Vánoce“ a „Rozsvěcení
malostranského vánočního stromu“. První nedě-
li v prosinci (3. 12.) se na Kampě rozsvítí tradiční
vánoční strom. Spolu s touto slavností je připra-
ven doprovodný kulturní program dětí z malost-
ranských škol a zpívat bude Strážnický zpěvokol.
Malostranské Vánoce jsou naplánovány na
adventní víkend 8. až 9. prosince. Po oba dny se
ve vybraných stáncích budou prezentovat žáci
malostranských škol se svými výrobky. V ostat-
ních stáncích bude tradiční vánoční nabídka.

Charitativní bazar
Netradiční Vánoce zažijí letos děti z pěti dět-

ských domovů a lidé z Centra zdravotně postiže-
ných. Ve středu 6. prosince bude oficiálně
odstartován projekt, který nese název Charitativ-
ní bazar. Cílem tohoto projektu je shromáždění
věcných darů, které budou přerozděleny potřeb-
ným. „Většinou lidé přispívají na charitu penězi
nebo nakupují hračky pro děti. My přicházíme
s alternativou, která je hmatatelná. Rozdáme
vybraným institucím hygienické potřeby, oble-
čení a podobně,“ uvedla patronka projektu a
vedoucí odboru strategické komunikace Skupi-

Předvánoční čas bude plný nákupů i hudby
Nejen klasické vánoční trhy, ale i zajímavé akce čekají na obyvatele
Prahy 1 a její návštěvníky v posledním měsíci v roce. Vánoční nálada
po roce opět klepe na dveře! 

ny ČEZ Soňa Křítková. Dva prosincové večery budou
Charitativnímu večeru věnovány i na Staroměstské
náměstí, a to 6. a 20. prosince. V programu vystoupí
dětské pěvecké soubory a české populární osobnosti.
Program začne vždy v 18 hodin na pódiu v rámci
Vánočních trhů 2006. Podle hlavního organizátora
Jana Šlajse budou dary předány ve středu 20. prosince. 

Milovníci hudby mohou také navštívit klub Violi-
no, který sídlí v Krakovské ulici č. 5. V úterý 12. a ve
středu 13. prosince zde v rámci Adventních slavnos-
tí strun vystoupí houslista Jaroslav Svěcený, načež
své umění předvede ještě ve středu 20. prosince při
Vánočním setkání generací. Koncerty se budou
konat od 19.30 hod.

Vánoce – to jsou především tradice...

Díky atraktivnímu pojetí se děti
zábavnou formou dozvěděly
o důležitém milníku naší histo-

rie,“ sdělil moderátor akce Jan Šlajs.
Děti soutěžily v malování, chození na
špalcích, házení kroužků na cíl, střílely
z kuše, vystrkovaly se z kruhu a zdoláva-
ly housenkovou dráhu. Největší atrakcí
však byla poznávací cesta, kdy každý
soutěžící musel zodpovědět deset otá-
zek z historie. K autentičnosti poznáva-
cí cesty přispěla skutečnost, že na jed-
notlivých stanovištích na děti čekaly
postavy v historických kostýmech.
Nejmenší soutěžící pak ocenili přítom-
nost čaroděje Merlina, klauna  Ferdy
a dalších. Za každý splněný úkol soutě-
žící získali žetony a ty posléze mohli
vyměnit ve speciálním obchůdku za

Děti se seznámily s historií
S velkým zájmem dětí se setkala akce „Historický rej 8. 11. 1620, bitva na Bílé

hoře“, která se konala 8. listopadu v multifunkčním areálu Na Františku. 

Vozidla zásobující území zóny placeného stání v pravobřežní části 
Prahy 1 (ZPS) mohou využívat některou z následujících možností zasta-
vení, případně stání:

V oranžové a zelené zóně,
tj. v návštěvnických úsecích obsluhovaných
parkovacími automaty, po zaplacení přísluš-
ného tarifu. Zpravidla od 18.00 hod. V někte-
rých úsecích (například na Václavském
náměstí) od 20.00 hod. do 8.00 hod. je zde
parkování bezplatné.

V modré (rezidentské) zóně 
se nabízí několik možností:
• Na vybraných místech jsou zřízena zásobo-

vací stání, označená dopravní značkou B28
a dodatkovou tabulkou s textem „Mimo
zásobování, zastavení max. 15 min.“

• V době od 6.00 do 8.00 hod. je umožněno
zásobování dodatkovou tabulkou  k doprav-
ní značce IP 12 „Vyhrazené parkoviště“, je
dovoleno bezplatné  zastavení (stání) všem
uživatelům s vozidly, nejen držitelům parko-
vacích karet.

• Organizace, společnosti, provozovny, které
mají sídlo v Praze 1 a které potřebují pravi-
delně nebo často zásobovat své provozov-
ny, si mohou zakoupit přenosnou parkova-
cí kartu u společnosti Evropark Praha, a. s.,
Politických vězňů 21, Praha 1.                   (RAD)

Zásobování v zóně placeného stání

MČ Praha 1 také schválila návrh
zásad této obecně závazné
vyhlášky týkající se zabezpečení

místních záležitostí veřejného pořádku na
veřejných prostranstvích při pořádání
hudebních produkcí a v provozovnách.
Důvodem jsou stížnosti bydlících na
nadměrný hluk z veřejné produkce a také
i hluk z provozoven na území MČ Praha 1.

Vyhláška by měla zásadně stanovit:
1. Závazné podmínky pro pořádání

a průběh veřejných produkcí jak
v denní, tak v noční době (dodržet
Nařízení vlády č. 148/2006, o ochra-
ně zdraví před nepříznivými účinky
hluku a vibrací, s účinností od 1. 6.
2006 – nejvýše přípustná ekvivalentní
hladina hluku ve venkovním prosto-
ru pro denní dobu, tj. dobu od 6.00
do 22.00 hodin, je 45 db a pro noční
dobu, tj. od 22.00 do 06.00 hodin, je
35 db včetně příslušné korekce dle
charakteru).

2. Závazné podmínky pro všechny pro-
vozovatele hostinských, restaurač-
ních a podobných zařízení (provozo-
vatelé hostinských, restauračních
a podobných zařízení odpovídají za
to, že provozem zařízení nebude
narušován noční klid).

3. Provádění kontroly dodržování veřej-
ného pořádku a sankce (v případě
porušení ustanovení této vyhlášky
bude u fyzických osob posuzováno
jako přestupek dle ust. § 46 zák.č.
200/1990 Sb., o přestupcích, v platném
znění, za který lze uložit pokutu až do
výše 30.000 Kč, u právnických osob
nebo podnikatelů jako správní delikt
dle ust. § 29 zák.č. 131/2000 Sb., o hl.
města Prahy, v platném znění, za který
lze uložit pokutu až do výše 200.000 Kč.
K výše uvedenému návrhu lze vydat
obecně závaznou vyhlášku dle ust. § 44
odst. 3 zákona o hlavním městě Praze
č. 131/2000 Sb., v platném znění.

(RAD)

Praha 1 chce vyhlášku 
kvůli omezení hluku 

Rada MČ Praha 1 schválila doporučení hlavnímu městu Praze vydat
obecně závaznou vyhlášku, která by zavedla opatření ke snížení hluku.

... a tak na hřišti brzy byla „hlava na hlavě“. 

„

odměny. Akci pořádala Nadace Pražské
děti, za pomoci Kometa, o. s. a zaměst-
nanců odboru strategického marketin-
gu Skupiny ČEZ. 

Nadaci Pražské děti založilo Sdružení
pro obnovu a rozvoj řemeslných a umě-
leckých tradic v roce 1993 společně s měs-
tem Poličkou a Základní školou Mikuland-

ská v Praze 1. V této době bylo hlavním
posláním nadace organizovat školy v pří-
rodě a zavádět řemeslné dílny do základ-
ních škol Praze 1. V roce 1995 přistoupila
k nadaci MČ Praha 1, a nadace tak rozšíři-
la dále svoji činnost především v oblasti
péče o mimoškolní činnost a podpory
aktivit pro handicapované děti. (RED)O atraktivní podívanou nebyla nouze...



MUDR. VLADIMÍR JUŘINA

Velmi nebezpečná a bolestivá jsou
zranění způsobená popálením či

poleptáním chemickými látkami. Po
poskytnutí první pomoci musí následo-
vat co nejrychleji lékařské ošetření!

Popáleniny

Popálenina je zranění způsobené tep-
lem. Jako jiné rány narušuje kůži
a umožňuje vstup choroboplodným
zárodkům, způsobujícím infekci. Kromě
toho dochází k výronu tekutin do místa
zranění a ven z organismu. Tato ztráta
tekutin snižuje objem tekuté části krve
(plazmy), a pokud je popálená větší část
těla, vzniká nebezpečí rozvoje šoku.
Opaření je stejné zranění – znásobené
vlhkým teplem. Všechny popáleniny
a opařeniny by měl co nejdříve vyšetřit
lékař. Když je popálena velká část těla,
uložte postiženého, chraňte popálená
místa před znečištěním a ošetřete jako
při šoku. Nedávejte postiženému nic jíst
ani pít, protože později může být nutné
provést výkon v celkové anestezii. Nikdy
neodstraňujte nic, co pevně lpí na popá-
lenině. Nikdy nedávejte na popáleninu
masti, neužívejte vatu ani náplasti. 

Postup: 
1. Vyprostěte zraněného z nebezpečí,

aniž byste ohrozil(a) sebe sama. 
2. Jestliže šaty postiženého hoří, polož-

te ho a uhaste plameny dekou, kabá-
tem nebo vodou.

3. Nedovolte mu pobíhat. 
4. Podržte popálené místo pod stude-

nou tekoucí vodou na 10–20 minut. 
5. Není-li tekoucí voda k dispozici,

vložte zraněné místo do kbelíku nebo
umyvadla s čistou studenou vodou.

6. Současně rychle, ale šetrně odstraňte
prsteny, hodinky nebo těsný oděv ze
zraněné oblasti dříve, než začne oté-
kat.

7. Zakryjte zranění sterilním obvazem,

a to dostatečně velkým, aby úplně
zakryl popálené místo. 

8. Když není k dispozici sterilní obvaz,
zakryjte ránu čistou látkou bez chlupů.

9. Ošetřete postiženého tak, abyste
zabránil(a) rozvoji šoku, a vyčkejte
příjezdu sanitky. 

Poleptání chemickými látkami

Dotyk s některými chemickými látka-
mi může vážně poškodit kůži a sliznice.
Chemikálie musí být co nejrychleji
smyta vodou. Chraňte své ruce a oči
před jakýmkoliv kontaktem s chemikálií! 

Postup: 
1. Poleptané místo omývejte nejméně

10 minut pod tekoucí vodou. 
2. Při omývání odstraňte všechny kon-

taminované části oděvu.
3. Pokračujte v ošetřování jako u popá-

leniny. 
4. Při poleptání oka musí být chemická

látka vymyta z oka co nejdříve. 
5. Omývejte postiženou stranu obličeje pod

tekoucí vodou nejméně 10 minut, abyste
smyl(a) chemickou látku z obličeje. 

6. Ujistěte se, že kontaminovaná voda
nestéká přes obličej. 

7. Zakryjte oko sterilním obvazem
a lehce jej zajistěte. 

8. Postižený musí být ošetřen lékařem
v nemocnici co nejdříve. 

INFOSERVIS 3PROSINEC 2006

 PR AHA 1 PR AHA 1MĚSÍČNÍK  MĚSTSKÉ  ČÁSTI  PRAHA 1

Poradna „z Františku“:

V Praze 1 bydlím rád

Rádce podnikatele – Nabízení erotických vystoupení a služeb

MILOŠ BÍLÝ

Kromě schválení nových stanovišť
radní také doporučili začlenit do
systému dvě provozované kame-

ry na Karlově mostě,“ sdělil za radnici
Prahy 1 Jan Šlajs. Navrhovaná stanoviš-
tě byla projednána Komisí dopravy MČ
Praha 1 s Policií ČR a Městskou policií
hl. m. Prahy. 

Nově navržená stanoviště: Hybern-
ská x Opletalova (zadní vjezd do prosto-
ru Masarykova nádraží), Vodičkova x
Jungmannova, Malostranské náměstí
(horní část) x Nerudova, Malostranské
náměstí x Tomášská, náměstí Franze
Kafky, Myslíkova x Pštrossova, Říční x
Všehrdova, Malostranské nábřeží x
Vítězná, Karolíny Světlé x Konviktská,
Petrské náměstí x Petrská, Karlova ulice
(mezi ul. Seminářská a Liliová), roh ul.
Na Poříčí, nám. Republiky, Celetná
(pohled na celé nám a ul. V Celnici), 28.
října (mezi ul. Perlová a budovou ČKD)
a Biskupská x Biskupský dvůr. 

O kamerový systém se stará Hlavní
město Praha. Návrhy Městské části
Praha 1 budou proto zaslány na pražský
magistrát. 

Proti kriminalitě
Na území Městské části Praha 1

zatím policie využívá 65 kamer. Systém
se osvědčuje hlavně při sledování míst
se zvýšeným výskytem pouliční krimi-
nality. „V roce 1999 bylo na území MČ
Praha 1 instalováno 16 kamer. V roce
2006 je to již 65 kamer, na které měst-
ská část přispěla z rozpočtu částkou
více jak 9 milionů korun,“ řekl za radni-

ci Prahy 1 Jan Šlajs. Kamery přitom
pomáhají objasnit mnoho případů,
jako jsou vloupání do motorových
vozidel a jejich krádeže, trestná činnost
drogových překupníků, podvody při
směně peněz, kapesní krádeže, ale
i dopravní nehody. Umožňují zpětně
dokumentovat i případy smyšlené
trestné činnosti nebo pojišťovacích
podvodů. O všech případech zachyce-
ných kamerami byly neprodleně infor-
movány příslušné policejní útvary

a příslušná oddělení služby kriminální
policie. Ze statistických údajů Policie
ČR, jež dokumentují konkrétní využití
záznamů z kamer, je patrné, že v mís-
tech, kde byly kamery instalovány, má
policie možnost častějších zásahů
proti pachatelům trestné činnosti,
jejich zadržení přímo při činu nebo
bezprostředně po něm. To si delikven-
ti dobře uvědomují, a proto je trestná
činnost v lokalitách střežených kame-
rovým systémem zřetelně nižší.

Radní žádají v ulicích více kamer 
Více bezpečnostních kamer by mohlo v budoucnu hlídat v Praze 1 bezpečí obyvatel
i návštěvníků. Radní totiž schválili nová stanoviště pro umístění městského kamero-
vého systému. 

„

Kamerový systém funguje v nepřetržitém provozu. 

Dnem 1. června 2005 nabyla účinnosti obecně závazná vyhláška č. 11/2005 Sb. hl. m.
Prahy, kterou se stanoví zákaz nabízení erotických vystoupení nebo erotických služeb. 

Uvedená vyhláška postihuje nabíze-
ní erotických vystoupení a erotic-
kých služeb na místech veřejnosti

přístupných a prováděných v jakékoliv
podobě. Jedná se o všechny způsoby
nabízení, tedy nejen rozdávání letáků,
vizitek a jiných nosičů, ale i prezentaci
uvedených produkcí a služeb. Důležité je,
že vyhláška nezakazuje pouze nabídku se
zjevnými prvky erotiky, ale i jakýkoliv
odkaz na podniky, které erotická vystou-
pení nebo erotické služby  poskytují.
Mohou to být například  nápisy na odě-
vech či oděvních doplňcích, konkrétní typ
oděvu, nápisy a zobrazení na transparen-
tech či na dopravních prostředcích, vyvo-
lávání a podobně. 

Nabízení erotických vystoupení a ero-
tických služeb na veřejně přístupných
místech je společensky velmi nežádoucí
jev, ohrožuje mravnost a snižuje lidskou
důstojnost. Nelze pominout ani skuteč-
nost, že taková činnost má negativní
dopad na vzhled a atmosféru historického
centra hlavního města Prahy. Historické
jádro města, tvořící Pražskou památko-

vou rezervaci, má turistům i našim obča-
nům jistě co nabídnout. Do této nabídky
rozhodně erotická vystoupení a erotické
služby nesmí patřit.

Pokud uvidíte činnost, která je v tomto
článku popsaná, volejte městskou policii
na linku 156. 

Chybí zákon
Prostituce představuje v Praze jeden ze

závažných problémů, který se vedení
města a Městské části Praha 1 již delší
dobu snaží řešit. Chybí ale zákon. Takže
tuto činnost, která není ani zakázána, ani
povolena, lze pouze regulovat opatřeními
na základě vyhlášek. Jejich výsledkem je
právě částečné omezení nabídky sexuál-
ních služeb v centru města a prakticky
nulová pouliční reklama nabízející erotic-
ká vystoupení či služby. Sexuální služby
jsou často nabízeny skrytou formou jako
doplňkové služby v nočních klubech
a dalších zařízeních obdobného charakte-
ru, jichž je v centru města, zejména na
Václavském náměstí a v jeho okolí, celá

řada. Do těchto provozoven byli zákazní-
ci lákáni často způsobem, který byl obtě-
žující a byl kritizován obyvateli i návštěv-
níky Prahy. Opatření městské policie však
pozitivně ovlivnila jednak četnost, jednak
i způsob nabízení sexuálních služeb v uli-
cích centra města, který již není z hlediska
obtěžování kolemjdoucích tak agresivní
jako v dřívější době. 

Prostituce sama o sobě není trestným
činem, a za současně platné legislativy tak
může být v některých případech jen pře-
stupkem, případně lze postihovat pouze
některé jevy, které ji provázejí, například
trestný čin kapesní krádeže nebo některé
formy výtržnictví. Veřejné nabízení sexu-
álních služeb nepochybně pohoršuje část
veřejnosti a může při něm docházet
k obtěžování občanů. Tuto činnost lze
postihovat i jako přestupek proti veřejné-
mu pořádku. Ale jen za předpokladu, že
se svědectvím dvou osob prokáže, že toto
nabízení u nich vyvolalo pohoršení. Tako-
vých případů je ovšem velmi málo, proto-
že málokdo je ochoten svědčit. 

(RAD)

Nejen klasická, ale i specializovaná technika je připravená k okamžitému
výjezdu a zásahu při mimořádné události v Praze. Dva vyprošťovací
tanky (typ VT 55), které pocházejí od armády, mohou sloužit například

pro převoz těžkých nákladů či vyprošťování, ale také v boji proti povodni. Pra-
žané si možná pamatují situaci při ničivých záplavách v roce 2002, kdy bylo
zapotřebí zajistit plovoucí restauraci u Smetanova nábřeží, kterou majitel
neodtáhl, a právě pro její kotvení byla použita těžká armádní technika.

(MAG)

Tanky jsou připraveny!

První pomoc při poleptání a popálení
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V Praze 1 bydlím rád

Vycházky za ztajenou historií Prahy 
2. 12. E. Krásnohorská v okolí Ječné ul., sraz u Faustova domu (13.45)
9. 12. Spletitosti kol Boleslava II. a sv. Vojtěcha, sraz u pošty na III. nádvoří

Hradu (13.45)
6. 1. 2007 Dávný Šmerhov a severní příradničí, sraz v loubí Týnské školy na Sta-

roměstském nám. (13.45)

POŘADY PRO SENIORY

IRENA KRÁLOVÁ

S údivem, že se děti učí etice již
v základní škole, se potkávám
poměrně často. Jsou na to prý ještě

příliš malé… Přitom o etiku je mezi naši-
mi žáky velký zájem a dokonce i prvňáci
se dokážou velmi hloubavě zamýšlet
nad sebou a druhými,“ říká Martina Bor-
zová, koordinátorka a lektorka Etické
výchovy v ZŠ na náměstí Curieových. 

„Tajemství“, jak zaujmout pozornost
i těch nejmenších žáků etikou, podle
ředitelky školy Libuše Vlkové spočívá
v jednoduchém receptu: „Pro děti je
důležité, že je někdo poslouchá a poví-
dá si s nimi. Etiku ve škole nepojímáme
jako vrcholně filozofickou záležitost,
nýbrž jako každodenní téma, které
ovlivňuje nebo by mělo ovlivňovat lid-
ské chování.“

Přínos pro všechny

„Setkávání s dětmi nad etickými
otázkami je přínosem i pro samotného
lektora. Člověk si uvědomí, že každé
dítě bez rozdílu je velký dar a zaslouží si
naše bezvýhradné láskyplné přijetí.
Děti dokážou dobře rozlišit, co je dobré
a co zlé, ale neobejdou se bez naší pod-
pory. Všichni jsme na společné cestě,
jen musíme dávat pozor, abychom se
vzájemně nepošlapali. Etika je na této
cestě tím nejlepším vodítkem,“ říká M.
Borzová. 

V počátcích byly hodiny etické
výchovy vedeny lektory z řad učitelů
a také studentů Pedagogické fakulty
UK. V roce 2002 se tohoto projektu ujal
tým odborníků, kteří působí v oblas-
tech výchovné dramatiky, divadla, psy-
chologie a psychoterapie s dlouholetou

praxí. „Podařilo se nám také navázat
externí spolupráci s Gabrielou Lango-
šovou, u nás žijící přední psycholožkou
a supervizorkou slovenského původu,“
podotýká L. Vlková. 

V hodinách etické výchovy děti spon-
tánně reflektují své reálné vztahy ve
třídě i v rodině. Mají potřebu si o nich
nejen povídat, ale také je řešit. Je to
místo, kde se mohou plně koncentrovat
na kultivaci svých postojů  a komuni-
kačních dovedností potřebných k hle-
dání a nacházení řešení jejich vztahů.

„Každý rok se setkáváme s nárůstem
zájmu dětí o tento předmět. Příčinu
vidíme nejen v kvalitě vedení lektorů,
ale především ve vzrůstající potřebě
osobního setkání a komunikace. Tím,
že se hodiny účastní vždy děti jedné
třídy, je výuka cílená a efektivní,“ dodá-
vá ředitelka školy. 

Etika v základní škole baví dokonce prvňáčky
Etická výchova je jedním z nejoblíbenějších předmětů v Základní škole na náměstí
Curieových, která patří v kreativitě výuky k nejlepším v metropoli. Etika se zde rozvíjí
i díky dotaci Městské části Praha 1.

Tyto děti se nemusejí obávat, že by neuměly přemýšlet nad sebou i druhými. 

MČ Praha 1 dala jasné signály,
jak si představuje využití této
budovy s ohledem na kvalitu

života v lokalitě v okolí Florence. Bohu-
žel přes veškerá jednání nebyly před-
chozí návrhy a připomínky akceptová-
ny. Tento postup investora je pro MČ
Praha 1 nepřijatelný,“ sdělil za radnici
Prahy 1 Jan Šlajs. 

MČ Praha 1 odmítá předložené ozná-
mení o posuzování vlivu stavby na
životní prostředí. Na základě již druhé-
ho identického rozhodnutí radních MČ
Praha 1 jednoznačně požaduje dokon-
čit celý proces posuzování vlivu stavby
na životní prostředí včetně veřejného
projednání. Rada MČ vyjádřila svým
usnesením jasný apel Magistrátu hlav-
ního města Prahy, aby rakouský inves-
tor tuto studii dokončil. 

Problematické oxidy
V současném oznámení od investora

chybí například návrh dopravního
řešení lokalit ulic Na Florenci a Na Poří-
čí, které v sobě bude zahrnovat i pláno-
vanou rekonstrukci Masarykova nádra-
ží. Podle radnice bude mít stavba vliv
zejména na ovzduší, a to nejen po dobu

výstavby, ale také při samotném provo-
zu centra. Například podle plánů zde
vznikne plynová kotelna, což podle
radnice znamená, že zde dojde k umís-
tění  zdroje znečištění, kde hlavní slož-
kou znečištění budou tolik problema-
tické oxidy dusíku. V průběhu stavby
i při provozu údajně dojde k nárůstu
i dalších škodlivin. 

Tyto obavy souvisejí i s tou částí pro-
jektu, ve které investor předpokládá
vybudování cca 500 podzemních gará-
žových stání. Dále není řešeno zásobo-
vání objektu a systémově není řešena
doprava návštěvníků centra. MČ Praha
1 doporučovala, aby objekt nebyl využí-
ván jako obchodní centrum, zejména
z důvodu toho, že nároky na dopravu
jsou příliš vysoké a do této lokality není
možné přivést další množství automo-
bilové dopravy. Ani tento názor nevzal
investor v úvahu. Neřešil ani přes jasný
signál MČ Praha 1 odvoz a dovoz sta-
vebního materiálu a odpadu, kdy
s ohledem na dopravu, imisní hodnoty
škodlivých látek a celkovou životní úro-
veň obyvatel v dotčené oblasti jedno-
značně je nutné preferovat dopravu
lodní. 

(RAD)

Radnice má výhrady ke studii 
dopadu stavby Vítek centra 
Dopracování dokumentace dopadu vlivu stavby Vítek
centra na životní prostředí požaduje Městská část Praha
1, která tak chce ochránit občany před negativními
dopady projektu. Multifunkční obchodní a společenské
centrum by mělo vzniknout v ulici Na Poříčí z budovy
bývalé České typografie.

„

„

Mateřská škola Hellichova v Praze 1 integrovala v tomto školním roce do
jedné ze svých tříd zdravotně postiženého chlapce. Ředitelka této mateř-
ské školy Pavlína Pánková tímto činem dokazuje, že i takovéto děti mají

své místo mezi zdravými vrstevníky. Vzhledem k tomu, že se u chlapce jedná o dia-
gnózu dětský autismus, bylo nutné zaškolit třídní učitelky a asistenta, který po
dobu vyučování tomuto dítěti pomáhá vyčlenit prostor pro jeho zvláštní potřeby 
a udělat osvětu rodičům, s jejichž dětmi toto dítě školku navštěvuje. 

Protože počet speciálních mateřských škol pro děti s tímto postižením je nedo-
stačující, byla toto jediná šance, jak ho zařadit do kolektivu tak, aby se něčemu
naučil, respektoval ostatní, ale i nalezl své místo ve skupině a poté i v životě. 

Jak nám řekla paní ředitelka Pánková: „Dosud jsme zde žádné takové dítě nemě-
li. Bude to pro nás pro všechny nová a zajímavá zkušenost, která nás zcela jistě
obohatí.“                                                                                    PERCHTA KAZI PÁTÁ, KARMELITSKÁ 25

Akci navštívilo necelých 200 lidí,
z nichž bylo více než 90 dětí, kteří
si kromě pouštění draků užili

bohatého občerstvení, jež bylo zdar-
ma. Za svoji snahu při pouštění draků
byly oceněny všechny děti, dostaly
pamětní list, mnoho sladkostí a dárků.
Vzhledem k tomu, že se navíc vydařilo
krásné podzimní počasí plné sluníčka,
odcházeli všichni zúčastnění velmi
spokojení a natěšení na další akce,
které se budou v nemocnici konat,“
zhodnotil akci Jaroslav Kysilko
z nemocničního referátu grantových

a prezentačních aktivit. Ještě dříve – 17.
října – se v tomto zdravotnickém zaří-
zení konal Den otevřených dveří.
Návštěvníci se mohli seznámit s histo-
rií nemocnice, mohli si nechat vyšetřit
krev a změřit krevní tlak. Pro dotazy byl
připraven lékař, nechyběl ani nutriční
terapeut. 

Mezi významné partnery Nemocnice
Milosrdných sester sv. Karla Boromej-
ského patří také Městská část Praha 1.
Ta – ačkoli není zřizovatelem – často
poskytuje nemocnici dotace a každo-
ročně přispívá na provoz místního

detoxikačního oddělení dětí. Nemoc-
nice nabízí vysoce kvalifikovanou zdra-
votnickou péči. Na konci října dokonce
média přinesla zprávu o tom, jak zde
úspěšně řeší problém ulcerózní koliti-
dy. Jde o chorobu, která zasahuje
konečník a tlusté střevo. V civilizova-
ných zemích je ulcerózní kolitida další
nemocí, která je z neznámých důvodů
na vzestupu. Člověk, který onemocní
touto nemocí, je bez odborné péče
odsouzen trávit život v bolestech na
toaletě. 

(RED)

Charita: nové účty!
Od 1. listopadu 2006 platí nová čísla sbírkových účtů Sdružení Česká katolická charita
(SČKCH).

1. Sbírkový účet: 22770022/0800 u České spořitelny
(platný pro domácí projekty a humanitární pomoc do zahraničí)
Jednotlivé typy projektů a jednotlivé země jsou rozlišeny variabilními symboly (přehled
viz: www.charita.cz/sbírky). 

2. Sbírkový účet Tříkrálové sbírky: 33001122/0800 u České spořitelny. 

Dosavadní účet: 369-369369369/0800 u ČS přestal k tomuto dni platit. 

NAPSALI JSTE NÁM

Nebe nad nemocnicí opanovali draci
Pouštěním draků a veselým happeningem ožila v neděli 22. října zahrada Nemocnice
Milosrdných sester sv. Karla Boromejského, kde se konala „drakiáda“ pro širokou
veřejnost. 

Při pouštění draků v nemocniční zahradě panovala doslova happeningová atmosféra.

„
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JANA KONVIČNÁ 

Na rozdíl od kompaktně zastavě-
ného Starého Města poskytovalo
Nové Město i na přelomu 18.

a 19. stol. stále dostatek volného prosto-
ru ke stavebním či podnikatelským akti-
vitám. V letech 1770–1788 byly postup-
ně zbořeny staroměstské hradby proti
Novému Městu a příkop, který Praža-
nům po staletí sloužil jako nepříliš udr-
žované smetiště, byl definitivně zasy-
pán. Na jeho místě vznikly Nové aleje
(dnešní Národní třída) a Příkopy, upra-
vené jako městské korzo, jež se stalo
centrem společenského života Prahy. 

Přestože byla Praha odjakživa chápá-
na především jako správní, organizač-
ní, kulturní, vzdělávací a obchodní
centrum, nikoli jako středisko výroby
(pomineme-li tradiční výrobu luxusní-
ho zboží), stala se v 70. a 80. letech 18.
stol. díky textilním podnikům na
Novém Městě také významným cent-
rem bavlnářství a výroby potištěných
textilií (kartounů). První přádelna bavl-
ny byla založena v Týnském dvoře
(1770), v 80. letech jich ve městě půso-
bilo asi dvanáct. Obor profitoval zejmé-
na během napoleonské kontinentální
blokády, konec napoleonských válek
však nepřežil žádný ze zdejších podni-
ků. Podobný vývoj mělo i pražské kar-
tounářství, kde se jako v jednom z prv-
ních oborů uplatnil po josefínských
reformách židovský kapitál. 

Omezování městské samosprávy na
konci 18. a především v první polovině
19. stol. však neznamenalo zhoršení
péče o samotné město. Řada purkmist-
rů i dalších městských úředníků patřila
mezi příslušníky osvícenské inteligence
a k péči o fungování a rozvoj města při-
stupovala zodpovědně.

Špatná infrastruktura

V katastrofálním stavu byla na konci
18. stol. pražská infrastruktura. Jedním
z hlavních úkolů správy sjednoceného
města se tak stalo její přebudování
v souladu s dobovými technickými,
hygienickými a sociálními požadavky.
Již během úřadování druhého pražské-
ho purkmistra Andrease Steinera byla
zahájena stavba pražské kanalizace,
vedené pod povrchem ulic (1791–1828).
K její další modernizaci bylo přikročeno
až v letech 1897–1907.

Další stavební a inženýrská regulace
města se již mohla opřít o přesný plán,
který na základě prvního trigonome-

trického měření Prahy v letech
1811–1815 vytvořil zeměměřič Josef
Jüttner. V roce 1819 bylo započato
s rozvodem pitné vody z městských
vodáren do veřejných kašen. Ke zvýšení
kvality pitné vody přispěla také záměna
dřevěného potrubí a rozvodů v kamen-
ných žlabech za pevně spojené litinové
trubky. Na lepší kvalitu života ve městě
mělo vliv i rozšiřování sítě veřejného
osvětlení olejovými lampami – k roku
1823 jich Praha měla 1050. Ty začaly
být od září 1847 doplňovány a postup-
ně nahrazovány lampami plynovými
a na konci 19. stol. se Pražané dočkali
i prvních elektrických světel. Další roz-
sáhlou akcí 1. pol. 19. stol. bylo dláždě-
ní pražských ulic. 

Koncem 20. a počátkem 30. let 19.
stol. zasáhl do tváře Prahy tehdejší nej-
vyšší pražský purkrabí Karel Chotek,
jenž v roce 1829 získal císařské povole-
ní zřídit na pražských hradbách obecní
sady, a proměnil tak barokní opevnění
v příjemné společenské korzo na okraji
Prahy. Z Chotkovy iniciativy byly zalo-
ženy také sady v dosud pustém prosto-
ru východně od Královského letohrád-
ku a díky jeho aktivitě byla ve 30. letech
vybudována také silnice spojující
východní část Malé Strany (Klárov)
s Bruskou branou. Tato silnice se stala
důležitou spojnicí města s Hradem
a přispěla k oživení východní části Malé
Strany ve 40. letech 19. stol. 

Vltava: osa i ozdoba

Ve 30. a 40. letech se vůbec začala
proměňovat funkční struktura města.
V letech 1839–1841 byla na mohutných
kamenných pilířích v ose dnešní
Národní třídy zavěšena na svou dobu
odvážná železná konstrukce řetězové-
ho mostu Františka I. (dnes most Legií);
měnila se rovněž podoba nábřeží.
K roku 1845 byla dokončena nová
moderní promenáda s parkem mezi
vyústěním Ferdinandovy (dnes Národ-
ní) třídy a Karlovým mostem. Dohoto-
vení obou staveb nejen usnadnilo praž-
skou vnitroměstskou komunikaci, ale
znamenalo také počátek obratu města
směrem k Vltavě jako ke své ose a záro-
veň i ozdobě. 

Zcela zásadní změnu funkční a hod-
notové struktury pravobřežní Prahy
přinesl nástup železnic. Zbudování
nádraží na dosud málo zastavěné peri-
ferní části dolního Nového Města
(v Hybernské a Havlíčkově ulici) se
stalo významným podnětem pro

modernizaci této části Prahy. V těsné
blízkosti nádraží vznikla záhy řada
prestižních paláců a luxusních kaváren.
Bývalá periferie se tak postupně během
třiceti let změnila v živý střed celé čtvr-
ti. Komunikačně znevýhodněné Staré
Město tak od poloviny 19. stol. ustupo-
valo do pozadí zájmu i významu a i zde
se klíčové investice přesouvaly na býva-
lou periferii – rostl např. význam Ovoc-
ného trhu a zázemí Prašné brány. V 2.
pol. 19. stol., v době národnostní dife-
renciace, se pak z dolního Nového
Města stala hlavní pražská „německá
čtvrť“.

Modernizace se dotkla i Staroměst-
ské radnice. V letech 1828–1835 město
vykoupilo řadu domů mezi radnicí
a svatomikulášským chrámem, aby je
roku 1838 nechalo zbořit; strženo bylo
i rozsáhlé východní křídlo radnice. Na
uprázdněném prostoru začala vznikat
dle plánů vídeňského architekta Petra
Nobileho dvoukřídlá novogotická
budova určená pro pražský krajský
soud. Vedle soudu mělo být vybudová-
no také rozsáhlé vězení, jemuž měla
padnout za oběť Staroměstská radnice
jako celek. Akci se podařilo zastavit
a přepracování dosavadních plánů na
přestavbu radnice bylo zadáno Pavlu
Sprengerovi, který je dokončil 1844.
Jižní křídlo radnice však definitivně
zachránil až nedostatek peněz a revolu-
ce v roce 1848. 

Revoluční události roku 1848 a získa-
ná konstituce znamenaly zásadní
změnu ve vývoji pražské městské sprá-
vy. V březnových volbách bylo zvoleno
stočlenné zastupitelstvo, zatím převáž-
ně z řad konzervativních Pražanů. Čin-
nost zastupitelstva vymezil obecní řád,
přijatý v roce 1850, jenž mj. potvrdil
i podřízenost Prahy krajskému úřadu.
V průběhu jednání o obecním řádu byly
také zamítnuty návrhy rozšířit obvod
Prahy připojením několika předměst-
ských obcí; připojen byl pouze Josefov.
V následujících volbách v srpnu 1850 –
jež byly pro příštích deset let volbami
posledními – získali v zastupitelstvu
většinu Němci. Možnost jakýchkoli dal-
ších voleb zmrazily císařské silvestrov-
ské patenty z roku 1851 s tím, že volby
budou umožněny až po ustanovení
nových volebních řádů – ty však usta-
noveny nebyly. K obnově samosprávy
v její plné míře došlo teprve po vydání
císařského diplomu v říjnu 1860. Volby,
jež následovaly 11. března 1861 a skon-
čily vítězstvím české strany, se staly
převratným mezníkem v dějinách
Prahy – na rozdíl od 33% účasti ve vol-

bách roku 1848 se tentokrát k urnám
dostavilo celých 90 % voličů; starostou
se stal František Pštross, jeho náměst-
kem Václav Bělský. Hlavním úkolem
nového zastupitelstva byla moderniza-
ce města a jeho infrastruktury, jež před-
pokládaly velké investice, ale slibovaly
návratnost. Již od konce 50. let si město
začalo uvědomovat potřebu získání
dalších zdrojů příjmů, které bylo
možno nalézt ve vlastní podnikatelské
aktivitě. Toho se chopilo zastupitelstvo
vzešlé z voleb 1861 a následující léta lze
pak charakterizovat jako etapu realiza-
ce velkých obecních podniků (obecní
plynárny, obecní vodárny, elektrické
podniky hl. m. Prahy, městská pojišťov-
na, městská spořitelna). Bez nadsázky
lze říci, že právě v této době se začal for-
movat základ moderní Prahy 20. století.  

Čeští zastupitelé

Politická emancipace českých zastu-
pitelů dospěla tak daleko, že od konce
80. let bylo zastupitelstvo již ryze české;
poslednímu německému pražskému
zastupiteli vypršel mandát v roce 1888
a Němci se pak do pražského zastupi-
telstva vrátili až po roce 1918. Na radni-
ci tak spolu v následujících letech sou-
peřili pouze staročeši a mladočeši.
Zastupitelé se snažili intenzivně pěsto-
vat mezinárodní styky a za hojné mezi-
národní aktivity si radnice na přelomu
století vysloužila přezdívku „české
ministerstvo zahraničí“. Město Praha
však projevovalo značnou aktivitu i na
poli domácím, kdy mj. stálo u zrodu
Svazu českých měst (1907), v němž
zpočátku hrálo také vůdčí roli a jemuž
dokonce poskytovalo kancelář na Sta-
roměstské radnici.

Trendem poslední třetiny 19. stol. se
stalo propojení vnitřní Prahy s před-
městími – byl postaven most Františka
Josefa I. v ose dnešní Revoluční třídy
a před koncem 60. let byla dokončena
také řetězová lávka vedoucí z tzv. Rej-
diště na Klárov. Trojice řetězových
mostů umožnila na pravém břehu
zhodnotit dosavadní staroměstskou
a novoměstskou periferii při řece
a během 70.–90. let vytvořila podmínky
pro lokalizování souboru prestižních
budov – jako např. Národního divadla,
Rudolfina, Uměleckoprůmyslového
muzea a v dalších etapách pak řady
školských zařízení – do prostoru na
nábřeží a na levém břehu dala impulz
k plnohodnotnému zastavění malo-
stranských předměstí. 

Do podoby města významně zasáhlo
také zrušení pevnostního statutu Prahy
v roce 1866. Zrušení „demoličního
pásma“ v předpolí hradeb podpořilo
rozvoj pražské i předměstské zástavby
a jejich následné těsné propojení
s vnitřním městem. Městská rada vyu-
žila nově získané vojenské pozemky na
okraji města k založení velkého měst-
ského parku, který se táhl v délce něko-
lika kilometrů od východního konce
Senovážného náměstí až k hornímu
okraji Václavského náměstí. V souvis-
losti s tím se zvýšila užitná i finanční
hodnota zdejších pozemků, doposud
zastavovaných především činžovními
domy, ale náhle atraktivními i pro
reprezentativní budovy (Národní
muzeum, Nové německé divadlo, cent-
rála Sokola pražského). Na konci 19.
stol. se také definitivně prosadilo Vác-
lavské náměstí jako klíčový městský
prostor s řadou finančních ústavů,
firemních centrál, zábavních podniků
a obchodů, jenž navíc spojoval dva
pražské promenádní pásy.

Jednou z největších stavebních akcí
přelomu 19. a 20. stol. byla plošná asa-
nace Josefova a přilehlých částí Starého
a Nového Města. Přestože při ní bylo
zničeno historické jádro města (celkem
bylo zbořeno více než 500 domů), nelze
ji jednoznačně odsoudit – v rámci nové
výstavby byla jedna kvalita nahrazena
druhou. Jedním z důsledků asanace byl
i vznik Komise pro soupis uměleckých,
stavebních a historických památek
hl. m. Prahy. 

V souvislosti s modernizací města
opět vyvstala na počátku 80. let 19. stol.
na pořad dne také otázka prostorového
rozšíření Prahy. Během jednání Králov-
ských Vinohrad (1880) a Žižkova (1882)
o možnosti napojení na pražský rozvod
plynu a pitné vody dala Praha jasně
najevo, že komplexní modernizace
celého prostoru, tj. vnitřní Prahy s při-
lehlými předměstími a okolními obce-
mi, by se dala řešit snadněji a lépe
v rámci spojené Velké Prahy. Vlastní
jednání iniciovala pražská radnice
v roce 1881, k úspěšnému závěru byla
přivedena pouze ve třech případech:
v roce 1883 se VI. pražskou čtvrtí stal
Vyšehrad, o rok později byly připojeny
Holešovice-Bubny a v roce 1901 Libeň.
Další jednání sice probíhala, ale jejich
dovršení překazila 1. sv. válka. Vytvoře-
ní Velké Prahy se tak stalo až záležitostí
Československé republiky.  

ZA VĚCNOU SPRÁVNOST TEXTU ODPOVÍDÁ AUTOR, 

NIKOLI REDAKCE. 

REDAKČNÍ MEZITITULKY

Vážení čtenáři, 
v tomto čísle vám opět přinášíme text jedné z přednášek, které se uskutečnily v rámci letošního Dne Prahy 1. Věříme, že tento malý exkurs
do historie přivítáte stejně vřele, jako jste přivítali texty minulé. 

Od regulovaného magistrátu ke vzniku Velké Prahy
Sjednocení čtyř pražských měst v jediný samosprávný celek bezprostředně neovlivnilo vnitřní urbanistickou podobu města. Praha, obehnaná
hradbami nedovolujícími její přirozený územní rozvoj, si i nadále ponechala svoji středověkou strukturu – jednotlivé městské části byly centro-
vány k hlavním náměstím a dopravním tepnám. 
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- zákusky vlastní výroby s pravou šlehačkou
- slavnostní a atypické dorty bez umělých 
přísad

- obložené chlebíčky a bagety vlastní výroby
- domácí vánoční cukroví
- několik druhů lahodné kávy
- nealkoholické i alkoholické nápoje

Pro Vaše soukromé i firemní oslavy
Vám dále nabízíme:
- slavnostní, svatební a atypické dorty
- minizákusky
- obložené chlebíčky

Senovážné nám. 2, Praha 1, telefon: 224 210 820 otevřeno Po-Pá: 8.00-18.00

Zveme Vás k odpočinkovému
posezení v příjemném prostředí 

naší cukrárny, 
kde Vám celoročně nabídneme:

SC-60858/1 

Chcete splnit svým
blízkým jejich sen?
V životě mohou nastat chvíle, kdy chcete potěšit

své blízké. Nebo jim splnit jejich přání. Udělat jim

radost. Někdy to jde snadno, ale někdy je potřeba si

něco málo půjčit. Peníze totiž mohou změnit život

k lepšímu. Provident pomáhá denně tisícům lidí.

SC-60859/1

SC
-6

08
57

/1

Kreativní střihy
Prodlužování vlasů
Mesoterapie
Permanentní make-up
Masáže
Manikúra
Pedikúra
Modeláž nehtů
Tanatoterapie
Solárium

Praha 1 – Nové Město 
Vladislavova 1747/16
i n f o @ e n n i o . c z  

t e l e f o n :
+420 222 523 070
w w w . e n n i o . c z

Kupón na
slevu 5 %

SC-60862/1

SC-60849/1
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PROGRAM NA PROSINEC
Začátky představení v 19.30 

1. Cyrano 
3. Římské noci 
4. Balada o smutné kavárně  
5. Lidožrouti 
6. Římské noci 
7. Pařížanky 
8. Římské noci 

10. Římské noci 
11. Veřejné oko   
12. Mydlibaba a ty druhé 
13. Balada o smutné kavárně 
14. Tonka Šibenice 
15. Zlomatka  
16. Zlomatka  
18. Premiéra mládí 
19. Veřejné oko 
20. Vánoční speciál – Domá-

cí úkoly z pilnosti      
21. Vánoční speciál – Domá-

cí úkoly z pilnosti     

PROGRAM NA PROSINEC
Začátky představení ve 20.00 

1. The Gin Game 
2. Staročeské vánoční hry

(16.00)  
Jsem tvého života amen 

4. Tisíc a jedna vášeň 
5. Novecento (Magické piáno) 
6. Adresát neznámý 
7. Večírek na Seině 
8. Možná přijde i Woody! 
9. Staročeské vánoční hry

(16.00) 
Staročeské vánoční hry 

11. Zločin lorda Artura Savila 
12. Staročeské vánoční hry 
13. Ticho v květu violy 
14. Možná přijde i Woody! 
15. Staročeské vánoční hry 
16. Staročeské vánoční hry

(16.00) 
Staročeské vánoční hry 

18. Máj 
19. Hodně smíchu a pár slz 
20. Dobře, pane Guthe 
21. Staročeské vánoční hry 
27. Svíce dohořívají 
28. Můj báječný rozvod 

www.reznicka.czwww.divadloviola.cz

SC-60424/1

SC-60422/1 

Neseďte doma,
pojďte 

do divadla!

V České republice dosud neinscenované dílo se odehrává
v Neapoli v domácnosti maloměšťácké, bigotní Anny.
Základním zdrojem konfliktu je přiznání Annina syna

k homosexualitě. Otřesená matka uvězní syna v bytě a rozhod-
ne se ho z jeho neduhu léčit. Téma homosexuality sice není
v dramatické tvorbě nové, ale Gelardimu se podařilo v bravurní
tragikomedii vystihnout a dokonale zmapovat podstatu před-
sudků primitivních lidí. Právě Annina zabedněnost, naprostá
neochota vyhlédnout za hranice vlastní omezenosti, celoživotní
praktikování hesla: Čemu nerozumím, to neexistuje, a pakliže
existuje, je to nesprávné!, to vše jsou příčiny naprostého nepo-
rozumění mezi matkou a synem, které vede až k překvapivě
mrazivému vyústění, přestože celá hra je především komedií.

Mladý dramatik
Gelardi patří k nejmladší generaci italských dramatiků,

jeho hra získala ocenění v soutěži mladých talentů v roce
2002. Řadí se k těm evropským autorům, které znepokojuje
uvnitř sjednocující se Evropy stejné téma – intolerance. Ta se
zdaleka netýká jen minorit, ať už jakýchkoli. Vždyť i v Gelar-
diho hře nejde  primárně jen o homosexualitu, ale především
o malichernost, neochotu a neschopnost vystoupit z hranic
vlastních předsudků. Alarmující je však, že  síla, která dopo-
sud v konvenci evropské kultury překonávala vše, totiž láska,
tady selhává. Není dost silná, aby preferovala štěstí milované
bytosti. Láska nabývá zcela nové podoby. Jejím dominant-
ním prvkem se stává manipulace. Láska, kdysi bezvýhradný
cit, dokonce láska mateřská, která vždy bývala symbolem
sebeobětující se nezištnosti, dostává obrovské trhliny. Mění
se v mocenský zápas, kde pro údajné a velmi pochybné blaho
dítěte uplatňuje rodič svou dominanci, svou představu
o tom, jak má vypadat svět, a to dokonce bez jakýchkoli skru-
pulí.

Velkou devizou Gelardiho hry je, že na společenské pod-
něty reaguje aktuálně, že se odehrává teď a tady, což u diva-
delních her není právě běžné, protože často trvá řadu let, než

se společensko-historická zkušenost přetaví do dramatické
podoby. Zároveň je sympatické, že dokáže společenskou
reflexi podávat s velkorysým nadhledem a velkou ironií,
takže je stravitelná pro poměrně široké spektrum publika.

Hra stojí především na dvou hereckých výkonech – matky
a syna, pro něž jsou skvělou hereckou příležitostí. Režisér
Peter Gábor, absolvent pražské DAMU, který působí na růz-
ných scénách po celé České republice a šest let zastával
místo uměleckého šéfa v Olomouci, obsadil do role matky
členku souboru Národního divadla Jitku Smutnou. O posta-
vu syna se podělí Jan Zadražil, působící v Divadle na Fidlo-
vačce, v Ta Fantastice a dalších pražských divadlech, a Radek
Valenta. V dalších rolích se objeví Tereza Nekudová a Ivan
Koreček.                                                                                        (REZ)

V Řeznické zahájil zkoušení Peter Gábor
První premiéru letošní sezony připravilo jedno z nejmenších pražských profesionál-
ních divadel, Divadlo v Řeznické, svým divákům téměř jako dárek pod vánoční stro-
meček. 15. prosince totiž uvede  ve spolupráci divadla a produkční společnosti Kláry
Issové hru současného italského dramatika a režiséra  Maria Gelardiho Zlomatka.

Momentka ze čtené zkoušky hry Zlomatka…

Již 12. ročník fotožurnalistické soutěže Czech
Press Photo vyvrcholil 16. listopadu v Brožíko-
vě síni Staroměstské radnice udílením cen.

Hlavní cenu – Křišťálové oko – převzal z rukou
prezidenta republiky Václava Klause fotograf
Michal Čížek, Grant Prahy udělil primátor Pavel
Bém Daně Kyndrové. Letošní ročník Czech Press
Photo, jemuž opět poskytl záštitu prezident
republiky a pražský primátor, obeslalo 229 foto-
grafů celkovým počtem 3110 snímků. Reprezen-
tativní kolekce z nich se stane náplní výstavy,

která bude v Křížové chodbě a Rytířském sále Sta-
roměstské radnice v Praze otevřena do 30. ledna
2007.

Mezinárodní porota udělila hlavní cenu, titul
Fotografie roku, a v osmi kategoriích udělila sedm
prvních, devět druhých a devět třetích cen. Cenu
dětí UNICEF, kterou uděluje dětská porota sesta-
vená ze zástupců etnik a národností žijících v ČR,
převzal René Jakl. Cenu Vysokého komisaře OSN
pro uprchlíky si odnesl Jiří Doležel.  

(MAG)

Czech Press Photo vyhrál Čížek

STK • EMISE

Suchdolská ul.
252 62 Horoměřice

PRAHA - ZÁPAD, na hranici Prahy 6

H O R O M Ě Ř I C E

SLEVY pro držitele 
ZTP, autoškoly, TAXI,
záchrannou službu

motocykly   •   osobní   •   nákladní   •   autobusy   •   traktory   •   IDV - dovozy, přestavby V areálu možnost čerpat
PHM (benzin speciál, natu-
ral, naftu). Kompletní služ-
by autoservisu. Prodej
produktů OMV.

po - pá 6.15 - 18.00 so 8.00 - 12.00
220 970 079, 220 970 080

e-mail:stk@jistab.cz
www.jistab.cz
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Maminky, taky hledáte smyslu-
plné aktivity pro vaše děti?
Možná máte pocit, že 

vaše dítko už je ve věku, kdy potřebuje
kolektiv vrstevníků, možná ho 
potřebujete jen na pár hodin svěřit
někomu do péče a zařídit si to 
nejnutnější. Modré nebe v ulici Elišky
Krásnohorské 6 v Praze 1 organizuje 
už sedmý školní rok pestrý program pro
nejmenší děti. Dopolední „jesličky“ 
propojují hudební, taneční, výtvarné
a sportovní aktivity. Dítě sem můžete
zapsat na jeden, dva až pět dnů v týdnu.
Od 8 do 13 hodin se tu o děti opravdu
zodpovědně postarají učitelky, které
navíc komunikují anglicky a francouz-
sky. A protože klientela je opravdu 
mezinárodní, učí se tu děti přirozeně
a jednoduše i základy cizích jazyků. 
Zmíněné programy jsou určeny pro
děti od 1 do 3 let. Pro starší si pak může-
te vybrat některý z odpoledních krouž-
ků. Tanec, hudba, zpívánky, flétnička a
divadlo tu děti skutečně baví. Podrobný
program hledejte na internetu 
www.modrenebe.cz. Tvořivé lekce plné
zábavy se stanou příjemným bodem
vašeho týdne. Děti se do Modrého nebe
budou těšit a doma vám ukazovat, co se 
naučily. Velkou událostí pro všechny je
pak vystoupení na jevišti.                  (MDN)

Jesličky pro
nejmenší

NAPSALI JSTE NÁM

inzerce

SC-60849/1 

Mé první setkání s operou v Národ-
ním divadle patří k historkám,
které se u nás doma vypravují

pro obveselení návštěv. Bylo mi tehdy
osm a maminka mi slavnostně oznámila,
že jdeme na Rusalku a že je to opera. Že je
to  pohádka o víle, co jí ježibaba vyřízla
jazyk. I začala jsem se bát. S operou jsem
totiž žádné zkušenosti neměla. Spoustu
zkušeností jsem jako postižené dítko
ovšem měla s operacemi. A to, co ježibaba
Rusalce provedla, vlastně taky byla opera-
ce. Na operaci Rusalka se mi nechtělo.
A proč se  mám strojit do slavnostních
šatů? To si žádná operace Rusalka neza-
slouží. Do auta mě rodiče málem vlekli
a vůbec nechápali, v čem je problém. Můj
omyl  vyšel najevo až ve chvíli, kdy jsem se
hlasitě a pohoršeně otázala na celé diva-
dlo: „A maminko, to ježibaba Rusalce
nedá na tu operaci ani narkózu?“

Takhle nějak to bylo, když jsem vyra-
zila poprvé do opery.  

To děti z Hudebně-dramatického stu-
dia mladých při Národním divadle mají
v tom, o čem je Rusalka a kde se vzala
všechna ta báječná muzika, poněkud
jasněji. Vždyť Rusalku přece samy hrají.
A navíc se byly podívat i na jevišti
Národního divadla. Pravda, nezpívají
žádnou z těch krásných árií. To jim však
nebrání v tom, aby si pohádku na pódiu
prožily. V činoherní podobě, ale s oper-
ní hudbou. Poznají, která hudba patří
k Rusalce a která k Ježibabě. A která zas
naznačuje, že na scénu přichází…
Princ. Nejdůležitější prý je chtít si hrát
a mít chuť se měnit v jiné postavy. To se
děti učí pomocí různých her a cvičení.
No a pak jednoho dne přijde chvíle, kdy
se hraje v kostýmech. Jako na opravdo-
vém divadle. 

Rusalka zdaleka není jediným pro-
jektem tohoto zajímavého divadélka.
Děti už se vypořádaly s Čertem a Káčou,
znají Louskáčka, Šípkovou Růženku

i Popelku. Starší nastudovali i tragedii
Carmen. Příští rok je čeká Prodaná
nevěsta a Zlatovláska. Mají stejný
repertoár jako Národní divadlo…
skoro. 

Všechny hry se také dočkají  veřejné-

ho představení, ať už v divadélku na
Jindřišské věži nebo jinde. Vedoucí stu-
dia, režisérka Eva Deáková, by si totiž
přála, aby dětí, co neznají rozdíl mezi
operou a operací, jako jsem byla já,
bylo co nejmíň. I proto divadélko občas

vystupuje na různých dobročinných
akcích, v ústavech pro postižené
a podobně. Divadlo se hrálo třeba ve
prospěch nadace Pomozte dětem nebo
jely děti udělat radost do Domova han-
dicapovaných v Psárech. 

A ještě pár zajímavých otázek a odpo-
vědí aneb jen tak mě napadlo se místo
vás zeptat:  
Kdo vymýšlí kostýmy? 

„No přece my sami… s Evou!“ 
A kdo bude hrát v příští pohádce? 

„No třeba vy, když budete chtít.“
Máte-li chuť, můžete se přidat k nám!
Doplňujeme mladší (7–13 let) i starší
oddělení (14–30 let). 

Přijďte se podívat na pravidelné čtvr-
teční zkoušky, konané v historické
budově Národního divadla. Sraz vždy
v 16.00 u vrátnice. Veškeré informace
podá MgA. Eva Deáková na tel. č.: 777
150 750. 

MGR. ALENA DOBROVOLNÁ 


